

Новости Арбитражного суда Ставропольского края

В прошедшем году Арбитражный суд Ставропольского края принял активное участие в различных совещаниях и семинарах, провел ряд мероприятий, направленных на выработку и формирование единообразной правоприменительной практики, повышение эффективности и качества отправления экономического правосудия.

В апреле 2010 г. Арбитражный суд Ставропольского края представил площадку для проведения координационного совещания судов, входящих в юрисдикцию Шестнадцатого арбитражного апелляционного суда, по вопросам применения налогового законодательства. В данном мероприятии приняли участие не только представители судейского сообщества, но и сотрудники налоговых органов Ставропольского края.

Под эгидой Высшего Арбитражного Суда РФ в суде прошли учебные сборы по вопросам защиты государственной тайны. Данное мероприятие возглавил начальник отдела по защите государственной тайны ВАС РФ Н.А. Соколов. В совещании приняли участие руководители и работники режимно-секретных подразделений арбитражных судов Северо-Кавказского федерального округа.

Также в суде проводились научно-практические семинары по проблемным вопросам применения норм арбитражного процессуального законодательства, на которых докладчиками являлись помощники судей.

В ходе семинаров обсуждались новеллы процессуального законодательства в части регулирования процессуальных сроков; вопросы выработки критериев, необходимых для определения разумности срока судопроизводства; соотношение различных оценочных критериев при рассмотрении вопросов восстановления процессуальных сроков на судебную защиту судами различных инстанций; некоторые вопросы процессуального положения лиц, участвующих в деле. Также помощниками были представлены предложения по разрешению возникающих проблем и дальнейшему развитию правоприменительной практики. Подобные мероприятия с участием помощников в работе по освещению актуальных проблем правоприменения будут проводиться и в дальнейшем.

Кроме того, в связи с намеченными преобразованиями гражданского законодательства Арбитражным судом Ставропольского края проводились лекционные занятия по анализу проекта изменений в ГК РФ с участием ученых-цивилистов Ставропольского края: профессора, доктора юридических наук С.Н. Медведева; доцента, кандидата юридических наук И.В. Петровой; доцента, кандидата исторических наук С.О. Звонок.

В ходе проведения данных мероприятий обсуждались законодательные изменения, касающиеся юридических лиц и сделок, а также основных принципов гражданского права.

В выступлении Е.В. Жариной (председатель 2-го судебного состава Арбитражного суда Ставропольского края) говорилось о введении в гражданское законодательство принципа добросовестности, а также понятий «злоупотребление правом» и «в обход закона» (ст. 10 ГК РФ). Обсуждение данной темы строилось на сравнительном анализе с римским и международным правом.

Помимо этого, в докладе по теме «Положения о юридических лицах» автором была представлена подробная классификация организационно-правовых форм юридических лиц в свете изменений ГК РФ. По мнению докладчика, большинство положений ГК РФ о юридических лицах кардинально не изменены, но некоторые из них уточнены и усовершенствованы.

Принципиальное деление юридических лиц на коммерческие и некоммерческие сохранено, ибо при его отмене некоммерческие организации получили бы необоснованную целевым (ограниченным) характером их правоспособности неограниченную возможность участия в предпринимательской деятельности.

В то же время в п. 4 ст. 50 ГК РФ уточнено, что для материального обеспечения основной (уставной) деятельности некоммерческие организации могут осуществлять иную, приносящую им доходы деятельность, виды которой определены в их уставах и соответствуют целям их создания и их основной деятельности. Некоммерческая организация, осуществляющая приносящую доходы деятельность, должна иметь обособленное имущество, гарантирующее интересы ее кредиторов, в размере не менее минимального уставного капитала, предусмотренного для обществ с ограниченной ответственностью (п. 2 ст. 66 ГК РФ).

Одновременно предлагается законодательно закрепить деление юридических лиц с точки зрения организационной структуры на корпоративные и унитарные юридические лица.

Согласно ст. 65 ГК РФ юридические лица, учредители (участники) которых обладают правом на участие в управлении их деятельностью (право членства), являются корпоративными организациями (корпорациями). К ним относятся хозяйственные товарищества и общества, производственные и потребительские кооперативы, общественные организации граждан, ассоциации и союзы.

Юридические лица, учредители которых не становятся их участниками и не приобретают в них прав членства, являются унитарными организациями. К ним относятся государственные и муниципальные унитарные предприятия, фонды, учреждения, а также религиозные организации.

В связи с участием в корпоративной организации ее участники приобретают корпоративные (членские) права и обязанности в отношении созданного ими юридического лица, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Кодексом.

Такая структура позволяет в общем виде (в определенной мере единообразно даже для коммерческих и некоммерческих организаций) урегулировать не только структуру управления и статус (компетенцию) органов корпораций, но и ряд их внутренних отношений (возможность оспаривания решений общих собраний и других коллегиальных органов, условия выхода и исключения из числа участников и др.).

На обозрение участников лекционных занятий была представлена новая структура юридических лиц с учетом предложенных изменений в ГК РФ.



В продолжение доклада говорилось о серьезных изменениях в регулировании реорганизации и ликвидации юридических лиц.

Свое мнение и видение в отношении названных поправок в гражданское законодательство высказали представители ставропольской науки.

Такого рода лекционные занятия очень познавательны и интересны. Арбитражный суд Ставропольского края продолжит подобную практику изучения Концепции развития гражданского законодательства в 2011 г.

Особо важным событием в жизни суда стала успешно проведенная проверка финансово-хозяйственной деятельности суда контрольно-ревизионным отделом ВАС РФ. Работа суда была отмечена комиссией только с положительной стороны.

Кроме того, по данным на декабрь 2010 г., в сводном рейтинге судов по степени открытости предоставленной информации на сайтах арбитражных судов Российской Федерации, проводимом правовым порталом «Право.ru», сайт Арбитражного суда Ставропольского края занял первое место по Северо-Кавказскому юрисдикционному округу, а среди сайтов всех 112 судов судебной-арбитражной системы — четвертое-пятое место.